

部门代表共话—— 营商环境如何再优化再提升

本报记者 李玲玲 阙杨娜 沈茜 林小杰 蔡明宣



昨日,2024年晋江市优化营商环境大会召开,释放出民营经济积极向好的信号。会上,晋江市人社局、市场监管局、海关晋江办事处、税务局作营商环境典型发言;晋江市人民法院、公安局、行政服务中心管委会围绕营商环境堵点难点问题提出破解措施。

勇担当善作为 更大力度营造良好环境

近年来,晋江市人社局紧密围绕市委、市政府决策部署,坚持问题导向,为优化营商环境持续贡献人社力量。2023年,晋江市人社局获评“全国法治人社建设先进单位”,牵头的劳动力市场监管指标位居泉州第一名。

晋江市人社局局长柯发音表示,接下来,该局将秉持“人社服务为人民”原则,以更大力度夯实就业促进机制,完善社会保障体系、深化人才人事制度改革,提升劳动关系治理能力等重点工作,为新质生产力发展提供要素保障,为“晋心晋力”一流营商环境做出新的贡献。

“市场监管行政审批全域通办”荣获优化营商环境十大举措之一,让我们倍感兴奋、备受鼓舞!”晋江市市场监管局局长张志友表示,接下来,该局将按照大会精神,创新服务举措,更大力度推进审批登记提速提效;优化企业信用修复,实施包容审慎监管,打造“遵法度、有温度”的营商环境;深化“质量强市”,推进质量基础设施综合服务体系;同时,发挥好国家级知识产权快维中心和晋江市知识产权运营服务集聚区作用,推动知识产权转化应用,助力发展新质生产力。

此外,晋江市场监管部门还将通过反不正当竞争执法、开展公平竞争审查、助力品牌企业打破维权等措施,维护企业合法权益,维护市场公平有序。“我们将发挥市场监管职能,促进民营企业发展壮大,为晋江打造全国民营经济营商环境最优县贡献力量。”张志友说。

泉州海关驻晋江办事处主任彭艳青表示,下阶段,泉州海关驻晋江办事处将坚持做好“四个服务”,即服务外贸“量质齐升”、服务企业“做大做强”、服务货物“快进快出”、服务旅客“无感通关”,进一步优化晋江口岸营商环境。

“近年来,我们全面推广新电子税局,提升智能算税、预填申报等便利化水平,同步拓展手机端“掌上办”服务。”晋江市税务局局长白春建表示,该局还推广“在线窗口”服务,增设“税悦驿站”点位,探索利用集成式自助终端提供“24小时不打烊”服务,推动办税方式智能化升级。接下来,晋江市税务局将打造“晋税通”品牌,为“走出去”企业提供“一条龙”国际税收服务。此外,深化拓展“税特派”,实施“税特派+项目管家”“税特派+涉税中介”措施,推动管理服务有效提升,为晋江企业茁壮成长增添“税动力”。

办实事解难题 为企业发展保驾护航

晋江市人民法院院长洪志强表示,下一步,晋江法院将紧扣市委“营商环境优化专项”活动部署,继续在全院开展“营商环境优化提升年”主题活动,按照“与实际相契合、与需求相结合、与主业相融合”的思路,持续推进营商环境制度机制创新,

重点做好优化商事纠纷化解、完善破产审理机制、保护民营企业权益、构建“亲清”政商关系等四个方面10项优化法治化营商环境工作,全力营造支持民营企业、尊重民营企业、依法保护产权的良好氛围,为晋江打造中国民营经济强市提供更加优质有力的司法服务和保障。

“近期,我们通过座谈了解到企业目前存在的几个突出问题,包括企业产品被侵权、企业内部员工腐败、企业内部网络安全及企业资金账户被冻结等。”晋江市公安局政委李勇介绍,针对这些问题,晋江市公安局采取了一系列措施。首先,依托晋江市委政法委成立晋江市民营企业诚信守护协会开展预防工作;同时,派出专业团队,对企业进行健康体检,帮助其规范和完善制度,预防问题的发生。

“在执法方面,我们审慎采取羁押性强制措施及对企业的查封扣押措施。”李勇介绍,晋江市公安局正与西南政法大学合作,计划在泉州成立中国—东盟法律研究中心泉州研究院,为晋江和泉州的企业家提供法律咨询和援助。此外,针对企业资金账户被冻结的问题,公安机关专门设立了一个窗口来受理此类问题。

晋江市行政服务中心党组书记洪荣塔表示,下阶段,中心管委会将聚焦信息化水平不高的问题,强化数字赋能,着力打造智慧政务空间平台,创建“现场AI导办服务”和“无证明办事大厅”两种场景,提升电子证照应用率、全流程网办率和“数据采一次”改造完成率,推动政务服务迭代升级。同时,依靠各进驻部门同向发力,推进线上线下融合发展,持续提升利企便民服务水平。

晋江市新时代文明实践中心 开展主题宣传活动

本报讯(记者 沈茜)日前,晋江市新时代文明实践中心、晋江市新时代文明实践志愿服务总队举办“倡导移风易俗 弘扬文明新风”主题宣传活动。

参与活动人员首先参观了移风易俗阵地晋江市慈善馆,感受晋江人扶贫济困、乐善好施的精神传统。随后,在新时代文明实践理论小课堂上,新时代文明实践志愿者向大家解读喜事新办、节俭适度、崇尚科学、文明治丧等移风易俗的具体内容,引导群众转变思想观念、破除陈规陋习,并通过移风易俗知识互动问答,让移风易俗在潜移默化中深入人心。

活动还设置了“扎气球 破陋习”等趣味小游戏。伴随着爆竹声般清脆的声音,带有“封建迷信”“高价彩礼”“大吃大喝”等陋习标签的气球被逐一“破除”。在绘文明新风环节,大家拿起画笔,蘸上颜料,发挥奇思妙想,将自己对移风易俗的理解、践行文明新风的承诺绘制到帆布袋上。

此次宣传活动让广大市民对移风易俗有了更深入的了解,进一步增强了讲文明、树新风、破陋习的意识。下一步,晋江市将持续开展形式多样的移风易俗主题活动,推进移风易俗工作走深走实。

晋江市重点社科课题 成果分享座谈会举行

本报讯(记者 沈茜)昨日下午,晋江市重点社科课题成果分享座谈会在泉州轻工职业学院举行,进一步加强社科课题研究成果转化应用,发挥社科工作咨政服务作用。

现场举行新出版社科图书《晋江民间侨捐碑刻拾遗》赠书仪式,并宣布《2023年度晋江市重点社科课题成果总结》《2024年度晋江市重点社科课题立项》等文件。

据了解,为助力经济社会高质量发展,在推进“社科强省”建设中贡献晋江力量,晋江市社科联自2023年开始,每年围绕晋江市委、市政府中心工作,面向各镇街、经济开发区,晋江市社科普及工作联席会议成员单位,各有关高校、市属社科社团、社科普及基地等策划征集、实施推进晋江市重点社科课题,取得了一定成果。

今年5月,晋江市社科联经委托专家鉴定、会议研究,对11个2023年度重点社科课题予以结题,主要包括经济建设、产业发展、乡村振兴、文化建设、社会治理等内容;同时,确定2024年度重点社科课题共12个。现场,三名课题组代表分别围绕各自课题作主旨发言,晋江市社科人才库、青年社科人才库代表就社科课题研究工作体会进行分享。

随后,泉州轻工职业技术学院教授王甲山就“如何开展好基层社科课题研究”进行座谈交流;与会人员也踊跃发言,积极分享个人社科课题心得。

晋江开通24小时 心理健康咨询专线 免费为考生提供心理疏导

本报讯(记者 李玲玲)中考、高考在即,为有效缓解考生和家长紧张、焦虑的情绪,即日起至中考结束,晋江开通24小时心理健康咨询专线0595-85192588,免费为考生提供情绪疏导、心理支持及危机干预等服务。

记者了解到,除了开通24小时免费心理咨询专线外,晋江还通过“线上+线下”的方式,为考生提供心理帮助。线上方面,针对考生和家长在考前、考中、考后易出现的不良心理状态,由心理专家录制系列科普短视频,广大考生和家长可观看视频获得科学应考方法。线下方面,晋江组建了中考心理疏导咨询专班,针对出现焦虑、抑郁情况较严重的及本身有其他精神疾病的考生,将“一对一”提供心理疏导及药物治疗。

晋江五中开展 中考解压主题活动



本报讯(记者 赖自煌)昨日下午,一场别开生面的中考解压主题活动在晋江五中举行。近百名应届中考考生通过游戏互动,有效缓解考前压力。

活动以“向阳而生,静待一树花开”为主题,由磁灶镇团委、晋江五中携手晋江市青少年综合服务平台等举办。

活动中,社工带领中考考生相继进行“冲破压力圈”“放飞梦想”等集体互动游戏,学习如何分解压力、进行主题冥想等。

“这样的集体活动很有意义。在老师的带领下,我们通过系列互动游戏放松了心情,明确了目标,感觉压力减轻了许多。”初三学生小张说。近年来,磁灶镇团委每年都联动相关部门、学校举办“送考”及系列心理疏导主题活动,帮助考生以最好的状态迎接中考。

晋江市领导到磁灶 开展安全生产督导检查

本报讯(记者 赖自煌 通讯员 黄长志)日前,晋江市领导付祥、陈希轩带队到磁灶镇开展安全生产督导检查。

检查组先后走访磁灶中学、324国道天工陶瓷城段易涝点、泉州沐途者纺织科技有限公司等地,现场了解考点设置、校园安全、消防“拆窗破网”、易涝点整改、企业安全生产等落实情况,并对消防设施、安全疏散条件及校区运营、设备情况等进行仔细检查。

检查组要求,磁灶各单位要持续强化安全生产责任意识,树牢底线思维,以更加坚定有力、具体务实的行动保一方平安、促一方发展;要持续强化隐患排查整治,立足汛期、中高考等特殊节点,突出重点领域、重点场所、重点部位,全方位、全链条排查整治各领域安全风险隐患,确保无漏洞、无死角、无盲区;要持续强化应急能力提升,修订完善应急预案,定期开展应急演练,普及各类安全知识,深入开展安全培训,不断增强公众防灾避险意识,提高自救互救能力,全面筑牢高质量发展的安全防线。

晋江财税联动 开展主题调研活动

本报讯(记者 柯雅雅 通讯员 蔡金桔 谢晔晔)近日,晋江市财政局党总支、陈康税务分局党支部联合开展“财税联动 合力惠企”主题调研活动。

座谈会上,晋江财税金融系统党委听取陈康税务分局党支部抓基层党建工作情况,并就推动财税党员干部在服务企业、推进项目中奋发有为、担当作为等进行沟通交流。

交流结束后,党员干部先后前往乐登服饰、聚华鞋业等重点企业开展调研,详细了解企业经营方式、发展情况、享受财税政策,以及面临的难点问题等,推动党员深入基层“面对面”走访,“一讲、二看、三问、四查”,精准开展惠企政策宣传指导,助力企业解决涉税难题。

下一步,晋江财税系统将持续发挥服务效能,高标准落实惠企政策,助力企业“加速跑”,携手为全市经济社会发展做出更大贡献。

泉州市第四次全国文物 普查试点工作 暨培训班在晋江启动

本报讯(记者 杨静雯)昨日上午,泉州市第四次全国文物普查试点工作暨泉州市第四次全国文物普查培训班在晋江启动。

现场举行了泉州市第四次全国文物普查试点(晋江金井)授旗仪式,第四次全国文物普查泉州普查队授旗仪式。随后,福建省文物局文物保护和考古处处长肖玉琴对福建省第四次文物普查相关方案进行解读。

据悉,此次培训班为期4天,设置系统软件教学、现场指导、普查实践等环节。培训内容包括古遗址、古墓葬、古建筑、近现代代表性建筑及重要史迹、文化景观等文物类别的基础知识,文物普查信息采集及数据处理审核等;同时,组织泉州各县(市、区)业务骨干会同泉州市“四普”调查队、晋江市“四普”调查队,在金井镇开展全类别文物普查实地调查试点工作,按照《第四次全国文物普查总体方案》技术路线,对金井镇现有不可移动文物进行全面核查登记,并调查、认定、登记新发现的不可移动文物,完成实地调查与信息采集、数据提交、分级审核、成果汇总全过程,全面熟悉、检验普查工作流程、技术方法,为泉州市下一阶段全面铺开“四普”工作积累经验。

晋江市同步开展第四次全国文物普查试点及培训组织工作,组织全市19个镇(街道)及经济开发区“四普”工作分管领导及业务骨干等40余人参加此次试点培训活动。下一步,晋江市将在金井镇试点工作结束后,全面开展晋江市第四次全国文物普查实地调查工作。



爱路护路 平安共建 主题宣传活动走进福厦高铁泉州南站

本报讯(记者 王诗伟)昨日上午,晋江市护路办、永和镇联合主办的晋江市“5·26”爱路护路主题宣传活动在福厦高铁泉州南站举行。

现场,参加活动的工作人员、师生、群众在承诺墙上进行集体签名,携手参与“爱路护路、平安共建”工作。永和城山小学学生带来精彩的舞蹈《高铁进我家》,拉开了活动序幕。

随后,泉州南站铁路派出所民警、永和镇巾帼宣讲团分别带来铁路护路联防相关政策解读,线路巡防、治安安全和矛盾纠纷问题应急处置知识培

训,以及平安建设“三率”、反诈骗知识等宣传。

为了提高群众参与度,现场还举办了主题游园活动,围绕“铁路安全”“平安建设”“禁毒反诈”等主题,设置多项互动游戏。

据悉,随着晋江市进入“高铁时代”,永和镇作为“晋江中部中心门户”“高铁新区城市窗口”,对全市铁路护路联防工作整体推进至关重要。

“铁路运输安全与我们的生活及社会的和谐稳定息息相关。举办爱路护路宣传主题活动,目的是进一步宣传铁路安全知

识,号召广大群众积极行动起来,争做爱路护路的倡导者、参与者、维护者。”永和镇有关领导表示。

当天上午,位于高铁南站二楼的泉州南站“老叔公”驻站工作室正式成立。据了解,近年来,永和镇“老叔公”调解团队在调解基层矛盾纠纷、助力平安建设中发挥了积极作用。去年11月,“老叔公”调解工作法被省委政法委评为福建省新时代“枫桥式工作法”先进典型。近两年来,全省各地相关单位多次到永和镇调研矛盾纠纷多元化解工作,并给予高度肯定。